

70

载入史册的伟大胜利

——盘点抗美援朝战争中国人民志愿军的五个首次

■张 肇 周 一

70年前的今天,1953年7月27日,《朝鲜停战协定》在板门店签订。至此,历时两年零9个月的抗美援朝战争宣告结束,中国人民志愿军同朝鲜人民和军队一道,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

在抗美援朝战争中,志愿军将士面对陌生的战场、陌生的敌人,坚持“你打你的,我打我的,你打原子弹,我打手榴弹”,把灵活机动的战略战术

发挥得淋漓尽致,直面巨大压力、克服重重困难,以“钢少气多”力克“钢多气少”,打破了美军不可战胜的神话,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

今日本版盘点抗美援朝战争中国人民志愿军的五个首次,与读者一起重温抗美援朝战争的光辉历程,从抗美援朝战争战略决策的精髓要义中,汲取战略意志、战略智慧和精神力量。

1. 与美军的首次交锋

战役名称:云山战斗

时间:1950年11月1日—11月3日

参战方:志愿军第39军 VS 美军骑兵第1师

歼敌数量:志愿军重创美军骑兵第1师,歼灭南朝鲜军第1师第15团大部,毙伤俘敌2000余人,其中美军1800余人

战果及意义:中国人民志愿军取得了与美军第一次较量的胜利,极大地打击了美军的嚣张气焰,进一步坚定了志愿军的战斗信心

1950年10月25日,志愿军第40军在两水洞首次击溃南朝鲜军后,26日攻占温井。30日,志愿军西线主力在泰川以北、温井、熙川一线完成了战役展开。志愿军司令部决心按照既定计划,以正面突击和迂回包围相结合的方式,围歼云山之敌。

云山战斗打响前,“联合国军”已发现志愿军入朝参战。然而,“联合国军”总司令麦克阿瑟认为中国只是象征性出兵,对志愿军的决心估计不足,决定仍执行既定作战计划,命美军骑兵第1师从平壤附近北上,进至

云山、龙山洞地区接替南朝鲜军第1师防务,准备继续北犯。

担负攻歼云山之敌任务的是志愿军第39军。战前,第39军已从东北、西北、西南三面云山形成包围。11月1日上午,彭德怀电话指示第39军军长吴信泉:第39军于11月1日晚在40军协同下,围歼云山之敌。根据指示,第39军各部于17时前完成一切准备,19时30分发起总攻。

1日15时30分左右,第116师观察所发现,云山外围高地上的敌军在炮火掩护下后撤,同时云山城内敌汽车不断向南移动。第116师首长遂向军指挥所建议:提前向云山发起进攻。吴信泉当机立断,命令部队乘敌后撤混乱的有利时机,提前总攻云山。

16时40分,第39军兵分三路,向云山发起全面进攻。志愿军官兵面对从未见过的美军士兵,没有丝毫畏惧,反而越战越勇,迅速掌控了局势。战至2日晨,云山郊区和城东、城北的战斗基本结束。美军骑兵第1师第8团和南朝鲜军第15团大部被歼,余下的美军第8团指挥机构和第3营被志愿军第345团压缩包围于云山城南诸仁桥以北、立石下洞公路以西的河滩开阔地。敌军多次发起冲击企图突围,均被志愿军顽强阻击。敌军

见突围无望,遂构筑工事固守待援。

11月2日,美军第1军军长米尔斯本和骑兵第1师师长盖伊亲临前线,指挥美军向第343团阵地连续猛攻。志愿军官兵顽强守住阵地,击退了美军的进攻。美军伤亡400余人,骑兵第5团团团长身负重伤,最终被迫放弃北援云山的企图。3日18时,志愿军第345团向诸仁桥北被围美军发起最后进攻。美军第8团指挥机构和第3营在突围无望的情况下,向志愿军投降。至此,云山战斗全部结束。



1950年11月初,云山战役中,志愿军某部4连官兵向敌阵地冲锋。



马良山反击战中立功的402号重坦克。

4. 首次实现对敌地面炮火优势

战役名称:金城战役

时间:1953年7月13日—7月26日

参战方:志愿军第20兵团、第9兵团第24军 VS 南朝鲜军部队

歼敌数量:歼敌5.3万余人

战果及意义:此战给南朝鲜李承晚集团以沉重打击,促进了朝鲜停战的实现,对停战后维护朝鲜局势稳定起到重要作用

兵团在金城附近地区集结了超过6个军、24万人,3倍于敌的兵力。另外,在炮兵部队火力得到加强后,我军火炮数量达1483门,是当面之敌的1.7倍,在抗美援朝战场上首次实现了对敌地面炮火优势。

7月13日21时,志愿军隆隆的炮声拉开了战役帷幕。1100余门火炮对金城以南的南朝鲜军阵地进行猛烈轰击。这是志愿军入朝以来,集中火炮数量最多、火力最强的一次战役。

仅13日当晚,志愿军就发射超过1900吨的炮弹。而在整个金城战役期间,我军炮兵一共消耗了1.9万余吨炮弹,比运动战阶段的五次战役消耗总量还要多出1倍以上。在炮火准备期间,对敌工事的毁伤程度达到30%至40%,在打敌反扑的过程中,敌军约40%的冲锋被志愿军的炮火击退。攻击部队利用炮火准备迅速发

起冲击,不到1小时便全部突破南朝鲜军4个师的防御前沿阵地。

在炮火支援下,西集团第203师仅用12分钟就全部突破敌军前沿阵地。23时49分,该师主力向敌军重点把守的552.1高地发起总攻,配属炮兵随即转移目标支援作战。部队仅用3分钟就冲上山顶,且无一人伤亡。第20兵团在总结报告中将这次进攻称为“步炮协同的最好战例”。中集团第199师在当日23时向轿岩山发起冲锋,与敌人展开激烈的争夺。战至次日10时,全部夺取了该处要点。东集团第181师配属第202师部分力量,采取多路出击的方法向金城川以北的敌军阵地展开进攻。至14日16时,基本肃清了此处敌人,占领461.9高地。此后,南朝鲜军多次进行反扑,均被我军击退。7月26日,金城战役胜利结束。

2. 首次全歼美军团级战斗队

战役名称:新兴里战斗

时间:1950年11月27日—12月2日

参战方:志愿军第27军 VS 美军第7师第31团级战斗队

歼敌数量:志愿军歼灭美军3191人,击毙第31团指挥官麦克里安上校和继任者费斯上校

战果及意义:志愿军首次全歼美军团级战斗队,创造了以劣势装备建连歼灭现代化装备的美军1个加强团的模范战例

1950年11月,抗美援朝战争第二次战役打响。在东线,志愿军第9兵团于11月27日晚突然发起反击。经一夜战斗,完成了对长津湖地区美军的分割包围。其中,号称“北极熊团”的美军第7师第31团级战斗队,被志愿军第9兵团第27军围困于新兴里。

得到消息的美军第10军军长阿尔蒙德,命令美军陆战第1师和第7师迅速将部队集结南撤,并要求2个师合力解救“北极熊团”。

根据战场情况和上级指示,第9兵团首长决定首先集中优势兵力歼灭新兴里之敌,而后,再转移兵力逐个歼灭柳潭里、下碣隅里之敌。第9兵团立即指示第27军重新调整兵力部署,将第81师原本准备西渡的2个团留下参与战斗。这样一来,新兴里周围的志愿军部队增加到5个团。同时,命令第79师暂停对柳潭里之敌的进攻,积极钳制该敌,并迅速整顿部队,巩固既得阵地,做好进攻准备;令军预备队第94师向柳潭里运动,随时准备加入战斗。

11月30日晚,新兴里进攻战斗正式打响。在15分钟的火炮急袭后,第27军4个步兵团分别从东北、东南、西南和正西方向,向新兴里发起全面进攻,另有1个团在右侧道路附近担任断敌退路、阻敌增援的任务。

至12月1日拂晓,4个步兵团均突破敌军前沿阵地,将敌压缩至新兴里村内狭小地域。

新兴里的“北极熊团”伤亡惨重,在外援无望、即将被歼的情况下,团指挥官费斯命令毁掉所有的火炮、卡车和补给品,率领残部于1日13时向南突围。然而,刚一出发就遭到志愿军第241团的阻击。在40余架飞机掩护下,美军以10余辆坦克为先导,突破志愿军阵地,夺路逃命。

志愿军第27军立即展开拦阻和追击作战。第242团3营在公路以东,依托有利地形,向机动之敌展开猛烈攻击,并炸毁沿途道路桥梁,将美军阻挡在1221高地前。第242团2营和第80师不顾美军飞机的封锁,从正面、侧面、尾部对美军实施冲击,将其大部歼灭于新兴里、新堡里地区。另一部残敌越过长津湖向南逃窜,被第242团1营拦阻歼灭。战至12月2日4时,新兴里战斗胜利结束,“北极熊团”全军覆没。

3. 首次实现多兵种协同作战

战役名称:马良山反击战

时间:1951年11月4日—11月7日

参战方:志愿军第64军 VS 英军第28旅

歼敌数量:毙伤敌军1740余人

战果及意义:此战不仅巩固了马良山要点,是整个秋季反击作战中的一次重要胜利,还有力地支持了板门店的谈判活动,让美方不得不对其谈判策略作出调整

自1951年7月朝鲜停战谈判开始以来,以美军为首的“联合国军”就在军事上不断向中朝方面施压,先后发动夏季攻势和秋季攻势,妄图通过局部战场上的胜利赢得谈判筹码。为应对敌人此番攻势,志愿军各部在统一部署下,展开了多次战术性反击行动,以积极防御的战斗姿态遏制对

手的蚕食与压制,取得了良好效果。其中,以志愿军第64军对马良山阵地的进攻战果尤为突出。

马良山位于朔宁以南、临津江西岸,是西线战场中部地带的一处重要支撑点。在“联合国军”发动的秋季攻势中,英联邦师攻克此地,此后由英军第28旅一部驻守。该旅近1个月的经营,在马良山附近多处制高点构筑了火力发射点和掩蔽部,并在防御前沿布设铁丝网、地雷等障碍物,构筑起坚固阵地。

在谈判中增加敌方压力,显示我方力量,志愿军司令部指示第64军反击夺回马良山阵地。第64军受领任务后,对英军防御部署和阵地特点进行了充分的侦察和分析,将英军阵地的交通壕走向和主要火力点在地图上进行了明确标注,反复组织部队进行攻击演练。在精心准备20余天后,第64军第191师于11月4日,向马良山之敌发起攻击。

15时,火力准备开始。第64军集中山炮、野炮、榴弹炮57门,向既定目

标展开炮火急袭。10分钟后,只留下部分射程较远的榴弹炮进行延伸打击,诱骗掩蔽部内的英军士兵进入阵地。随后,再以全部炮兵力量进行第二次炮火急袭,对敌有生力量造成极大杀伤。配属第191师作战的10辆坦克也悉数出动,在距阵地较远的地方进行直瞄射击,逐一打掉敌人的火力点,为攻击部队扫除前进障碍。1小时后,3个步兵营同时展开冲锋,高射炮兵集中火力射击敌军飞机,实施防空掩护。仅10分钟后,我军就夺取大部分阵地。战至19时,全歼英军第28旅3个连另2个连大部。5日至7日,英军以2至3个营的兵力,在坦克和飞机配合下实施反扑,均被击退。至此,我军夺回了马良山阵地,巩固了这一要点。

此战,志愿军部队首次组织多兵种协同作战,充分证明了我军特种部队在实战锻炼下,已初步具备与步兵协同作战的能力,是人民军队作战水平上升到初级现代化战争阶段的一个重要标志。



对空观察小组。

如果将铁路运输线比作志愿军后勤保障的“大动脉”,那么,公路运输线就是延伸到各作战师、一线部队的“血管末梢”,是志愿军物资输送的“最后一公里”。“绞杀战”开始以来,敌军飞机多次对我方公路实施轰炸,严重影响了物资输送效率,甚至造成部分地区公路运输中断。面对这种情况,后勤部门广大官兵积极动脑、想办法。

自1951年3月起,各后勤分部为确保公路行车安全,减少物资人员的损失,首次建立防空哨制度,实施不

间断地对空警戒,一旦发现敌机马上鸣枪示警。1个防空哨小组通常由6人组成,相邻的两个哨位间隔在2公里左右,确保能听见对方的枪声,并把预警信号不断向后传递,给汽车部队留出反应和隐蔽时间。这种类似于“烽火台”的创举,让汽车司机有了可靠的“耳目”,在公路上可以放心大胆地行车,运输效率明显提高。志愿军司令部和后勤部门很快总结推广了防空哨的经验,在朝鲜北部公路运输线上普遍建立起固定的夜间防空哨。

战役行动:以防空哨反“绞杀战”

时间:1951年3月至战争结束

参战方:志愿军防空部队 VS 美军飞机

战果及意义:该制度有效维护了后方运输线路安全,是确保完成后勤补给任务和取得反“绞杀战”胜利的重要基础

防空哨除负责鸣枪报警和敲空弹壳解除警报外,还担负保养道路、维修车辆和肃清沿途匪特等任务。到1952年9月,全军共动用了超过6个团的兵力,在2500余公里的公路线上部署防空哨。

对于这一群众性的创造,毛泽东同志给予高度评价,他曾经讲道:“在汽车路两旁用1万余人站岗,飞机来了就打信号枪,司机听到就躲着走,或者找个地方把汽车藏起来。同时,把汽车路加宽,又修了许多新汽车路,汽车开过来开过去,畅行无阻。”